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Reivirea cestiunei Orientului.
Iarăşi se ivesce pe scena eveni

mentelor politice europene o cestiune, 
care părea că pentru in uită vreme a 
fost delăturată. înţelegem aşa numita 
cestiune orientală, care de când Ru
sia şî-a urmărit cu tenacitate neno
rocita ei politică în Asia Extremă, a 
încetat de a mai fi un cuib de pri
mejdii pentru Europa.

De un şir de an! şi pănă la pa
cea ruso-japonesă s’a vorbit numai 
de nisuinţele de predominaţiune în 
ExtremulO-rient. S’a asigurat — şi aşa 
a şi fost — că Rusia, cu totul preo
cupată de aspiraţiuniie ei în Extre- 
mul-Orient, a pus opritore deocam
dată acţiunilor şi aspiraţiunilor sale 
în peninsula balcanică şi că pentru 
scopul acesta a încheiat cunoscuta 
convenţie cu Austro-Ungaria pentru 
a-se susţine stcitus quo.

înţelegerea austro-ungară se în
cepuse cu cunoscuta notă admoniă- 
t6re, adresată statelor balcanice, de 
cătră cele două mari puteri. In acestă 
notă li-se spunea, sg nu mai umble 
a turbura apele, căci Rusia şi Aus- 
tro-Ungaria sunt hotărîte a nu suferi 
nici un fel de perturbare a stărilor j 
din peninsnla balcanică, cum au fost 
create ele în urma tratatului dp la 
Berlin.

Se adresase şi României acestă 
notă, care faţă cu ea n’avea nici un 
înţeles, de <5re-ce România tot-deuna j 
a fost pe partea susţinerei liniştei şi | 
ordinei în Orient. Guvernul român a J 
remonstrat şi la intervenţia oficiului j 
de esterne din Viena i-s’au dat ore j 
cari declaraţiunî liniştitore.

Adevărul este, că atitudinea Ro
mâniei a sprijinit mult intenţiunile 
pacinice ale celor două puteri. Pacea 
ce a domnit în Orientul Europei pănă 
acuma, a fost, firesce, numai în a- 
vantagiul statului român şi interesele 
acestuia pretind susţinerea ei şi mai 
departe.

De un timp încoce prospectele 
unei pacinice soluţiunî a problemei 
reformelor în Macedonia impusă Tur

ciei de cătră marile puteri au deve
nit forte nesigure. Turcia, încuragiată 
negreşit de desastrele Rusiei şi de 
simţibila schimbare a constelaţiei ge
nerale politice, se arată la culme în
căpăţînată şi refusă a satisface so- 
maţiunei marilor puteri de a primi 
controlul financiar, ce Pau stabilit ele 
pentru Macedonia dimpreună cu co
misarii financiari şi cu prelungirea 
funcţiunilor comisarilor civili. Ceea-ce 
pănă acuma nu s’a mai întîmplat, 
Sultanul a refusat de două orî una 
după alta, sub pretexte de nimica, de 
a primi pe ambasadorii celor şese 
mari puteri în audienţă colectivă.

In urma acestei vădite îndărăt
nicii, puterile s’au vădut constrînse 
a lua măsuri coercitive şi, ca de obi- 
ceiu, au început cu hotărârea de a 
face o demonstraţiune navală contra 
Turciei. S’au făcut tot© pregătirile ca 
escadra europenă să se concentreze 
în Pireu. Ea va sta sub comanda su- 
perioră a unui amiral austro-ungar. 
Astfel Austro-Ungaria ia şi aici rolul 
conducător, ce i-a fost reservat ei mai 
mult de când Rusia a fost încurcată 
în resboiul japones.

De acum s’au îngroşat lucrurile 
tare şi pentru Turcia. Cu gluma merge 
numai pănă la un loc, şi decă nu se
v a  t .r o '/ i  A K d n l  T T n m ir l, îr>» î t v to  r la  9

se întruni tote vasele europene şi de 
a întră în apele tureesci, vada şi 
autoritatea Turciei va suferi o lovi
tură mortală, căci în cele din urmă 
nu va ave încătrău şi în faţa Europei 
va trebui să se supună.

Turcii, văd că se apropie sfirşitul 
dominaţiunei lor şi presimt, că, decă 
vor primi a li-se pune cătuşî în Ma
cedonia, acesta va fi numai începutul 
sfîrşitului ei. Se vorbia că Padişahul 
ar fi încuragiat în resistenţa sa pe 
ascuns de Germania şi faima acesta 
părea că se întăresce 6recum prin 
faptul, că Germania se hotărîse a nu 
trimite corăbii la demonstraţia flotei 
internaţionale, deşi de fapt şi de 
drept s’a alăturat la demonstraţie. 
Acum se aude însă că chiar împăratul 
Wilhelm ar fi sfătuit urgent pe Sul-

tan, să nu mai umble cu tertipuri, ci 
să cedeze.

Versiunea cea mai nouă despre 
încăpăţinarea Sultanului pare prea 
hazlie, decât se potă fi luată în se
rios. Se dice adecă că Abdul Hamid 
de aceea s’ar fi năcăjit aşa de tare 
pe puteri, fiind-că acestea, neţinend 
semă de Ramazan, luna de post mu
sulmană, au desfăşurat neplăcutele şi 
grelele lor postulate tocmai în de
cursul acestei luni.

Se simte desconsiderat Sultanul 
fiind-că nu se ţine sémádé sărbătorile 
lui. Dér Europa ce sé dică, când gu
vernul lui una dice şi alta face? E 
de dorit cu tote astea, ca cei» dela 
Yldiz-kiosk sé capete minte măcar 
în momentul din urmă şi sé nu se 
sguduie pacea în orientul europén 
tocmai acuma când e legată de aţe 
aşa subţiri.

se va înt(3rce la căminul s<5u. bucurându- 

se de amnistie complectă. Totuşi culpabilii 
j de crime comune şi desertorii, vor fi ex- 

: cluşi din amnistie. Şefii şi indivizii mai 
j compromişi în cursul mişcărei insurecţio- 
j nale, se pregătesc a pleca în Grecia.

Braşov,  22 Noemvrie n. 

Din dieta Bucovinei. i)-i baron g. Va-
silco, mareşalul Bucovinei, a presentat în 
şedinţa de Sâmbătă a dietei din Cernăuţi 

o moţiune urgentă pentru-ca Bucovina sg 
participe la Exposiţia Naţională din Bu

cureşti. In aceeaşi şedinţă s’a produs un 
viu incident între d nii Dr. Aurel Onciul

şi şeful tinerilor ruteni Nicolae de Was- 
»iiiiu, crin causă, câ cei dintâiu a protestat

în contra rutenisării şcOlelor române. In
cidentul s’a aplanat.

Diarele vieneze descriu în următorul 
mod incidentul ivit între deputaţii D. On

ciul şi rutenul Nikoiai Wassilko: »Deputa

tul N. Wassilko s’a ocupat într’un discurs 

mai lung cu schimbările recente urmate 

în grupările deputaţilor dietali. Când a în
ceput so vorbdscă despre banca ţSrii, al 

cărei president este fostul deputat Dr. 

Lupu, s’a aruncat asupra lui cumnatul d-lui 

Dr. Lupu, deputatul Dr. Aurel Onciul, vo

ind sS-1 pălmuiască. Intervenind ceilalţi de
putaţi, Dr. Onciul nu şi-a putut realisa j 
intentiunea.« I

Pacificarea insulei Greta. Din Roma!
se telegrafieză: »Agenţia Ştefani« află din j 
Caneea, că se confirmă scire supuneref de- j 

fi ni ti ve a insurgenţilor. Fie-care insurgent

C r i s a.
Fejervary despre programul partidului 

constituţional.

Un colaborator al diarului „Magyar 
Szó“ a interviewat pe ministrul preşedinte 

Fejervary asupra programului partidului 

constituţional înfiinţat diJeie acestea. Éta 
ce a dis între altele Fejervary:

— Decă partidul constituţional se 
pune pe punctul de vedere al cotnisiunei 
de 9, atunci acesta nu însemnă altceva, 

decât că în cestiunea comandei se se pa

reză de coaliţie. Pănă aici situaţia e destul 

de clară. Inse acelaşi partid constituţional 
face declaraţia solemnă, că nici una din 

nisuinţele lui nu stă în contrazicere cu 

adresa oposiţiunei aliate, cătră coronă. In 
punctul acesta situaţia începe a-se întu

neca. Se ivesce adecă întrebarea, în ce 

constă punctul de vedere al coalitiu- 

nei în afacerea comandei maghiare? 
Decă în adevér nu esistă nici o contra
zicere între nisuinţele nartidnluî r.nnaf- .ih i. 
ţional şi mtre adresa coaliţiuneî, atunci

trebue sé se presupună, ca coaliţia a re

nunţat la comanda maghiară. Acesta în se 

ar trebui s’o dedare şi coaliţiunea, deórece 
partidul constituţional nu póte vorbi, de
cât în numele séu.

Programul partidului constituţional.

Vom da aici punctele mai principale 
din proiectul de resoluţie primit de cele 

doué grupuri ale disidenţilor, proiect ce 

conţine programul pe basa căruia s’au unit 
cele doué grupări, formând noul »partid 
al constituţiei«.

Tocmai ]a început se accentuéza, că 
libertatea constituţională maghiară e în 
pericol. Ţâra e guvernată fără budget le
gal şi parlamentul este amuţit. Dela di- 
solvarea parlamentului nu se póte aştepta 
ameliorarea situaţiunei. Scopul guvernului 
prin o astfel de disolvare este a-şi câştiga 
o majoritate pentru politica lui. Deci gru-

FOILETONUL «GAZ. TRANS.«
*//*//+ . '/*//+ . ■*, /*s. -*/ ■+//*/. * . y*/ */.■ ■/*//*..

0@ifisroiile » 1 1 1  hoţ. j
Genialul escroc şi hoţ de hotele Ge- j 

orge Manolescu, alias principele Lahovary, | 

şî-a completat memoriile în mod magis-! 
trai. O specialitate unica în felul séu în \ 

literatură ! Trebue sé i-se facă complimen • | 

tul, că realisâză progrese uimitóre pe terenul 

»publicistic«. Pe lângă talentele sale mul- ; 
tilaterale, cari i-au asigurat o posiţie es- j 
cepţională în societatea omenésca, Mano- j 

lescu îşi reveleză acum şi talentul séu es- [ 
traordinar literar. In prima sa publicaţiune ' 

(apărută prin Martie a. c. în limba ger- j 
mană), Manolescu îşi povestesce cu obiec- ! 

tivitate iidelă vieţa de aventurier. O dare 

de semă rece, dér cu tóté acestea destul 

do interesantă prin bogăţia păţaniilor unui j 

criminal îndrăzneţ şi superior. Acum de | 

curând apare înse o nouă carte de Mano- j 
lescu (Editura: Dr. P. Langenscheidt — t 

Gross-Licliterfelde) sub titlu l: „Gecheitert.

Aus dem Seelenleben eines Verbrechers“. 
(Naufragiat. — Din psichologia unui cri

minal). Va sé dică nu mai avem înaintea 
nóstrá o dare de séma, ci pe Manolescu 

ca psicholog, care îşi face singur analisa 

sufletescă.

El povestesce, cum a devenit crimi

nal şi trebue se constatăm, că nóua pu
blicaţiune a lui Manolescu e mult supe

riori celei dintaiü în ori-co privinţă. Este, 

fără dór şi póte, un document omenesc. 

Pubîicaţiunea ridică vélul de pe felul de a 

trăi a lumei mari şi are chiar o valóre 
socială.

Concepţia vieţii lui Manolescu se re- 

sumă în următ0rea mărturisire: »Tóta lu

mea era câmpul meu de operaţiuni; ori 
cine, care poseda juvaere şi pietri, debito

rul meu, fie-care nabab, bancherul meu. 

Ici,colo, în stânga şi drépta, pretutindenea 
steteau pentru mine portofelurilo pline şi 

îmi sclipiau diamantele;— comorile între

gului păment îmi zăceau la picióre şi îmi 

curgeau fără a vérsa o picătură de sudóre, 

spre a Ie ridica«.

Când Manolescu a mers din România 
la Paris, era de 17 ani. Splendórea îmbă- 

tátóre a oraşuluMumină Fa sedus. Voia 
s0-şi »facă norocul«, ferindu-se ínsé de 

lupta inexorabilă cu vieţa, şi culegend fruc

tele iără ostenelS. Idea lui predilectă era 

atunci o cásétorie bogată. Cu deplină con- 

scienţă s’a aruncat în braţele necinstei şi 
ale crimei. Mai avea încă de.biruit un rest 

de. simţ de onóre: »Plângeam cu lacrime 

ferbinţi, când me gândeam, că viitórele 

mele greşeli vor desonora şi murdări nu

mele familiei mele«. Şi nu plânsese nici

odată în viâţă ! »Zarul era aruncat. Mé con

damnasem singur, mult înainte de a mé 
fi condamnat legea«.

Şi Manolescu a început întâi în mic. 

»Era Ia 4 Noemvrie 1888«, observă el cu 
óre-care mândrie, »când mi-am început 

primblările prin »Grands Magasins du Lou- 
vre«, şi cu acesta cariera mea periculosă 

dér băn0să, pe care în timp de 15 

ani, 1888—1903 (scádénd pedepsele de a- 

própe 7 ani), am semnalat peste 200 de 

furăturî, în valóre totală de peste 7 mi

lióne franci, după cari am încasat in nu
merar suma rotundă de 2 !/2 milióne«.

Manolescu a început în marile maga
zine din Paris, unde s’a întrodus ca cum- 

pérátor. El se adresa unui vîn^etor, care 

era tocmai ocupat cu alţi muşterii. »Spre 
a vedé, décá víndétorul îmi dă atenţiune, 

luai în mână o lingură mare de supă. Bă
iatului de prăvălie, védéndu-mé ocupat cu 

cercetarea unui obiect aşa de mare, pe 

care am de gând sé-l cumpér, nici prin 

minte nu-i trecea, că aş vrea sé fur ceva, 

şi nu mé urmăria. Tocmai acésta era şi 

dorinţa mea. In timp ce víndétorul esplica 

cu zel iadóue dame valórea artistică a unor 
gravuri pe un blid de salată, eu am profi

tat de momentul favorabil, pusei mâna pe

o verigă de servietă, a cărui preţ era 12 50 

franci şi o vârîi în buzunarul dindérét ale 

surtucului meu«. — întâi a fost numai o 

verigă de servietă, de'r Manolescu .»■ 

repede şi sigur mai departe; în7 . 
dile furâ hibeloturî de fildeş în a'n Vl9nai 

48—65 franci etc. La furatul 

iniţiale s’a dovedit deja impertii
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pul disidenţilor şi al noilor disidenţi ţine, 
că întreg: sistemul acesta este anticonsti
tuţional. Cele două grupuri se unesc aşa- 
dér într’un partid şi iau numirea de par
tidul constituţiunei.

Partidul va nisui a face imposibilă, 
cu tóté mijlócele legale ce-i stau la înde
mână, conducerea ţării în direcţie anti
constituţională şi a arăta, că Ungaria nu 
póte fi guvernată în contra voinţei »na
ţiunei«. Pe lângă acesta nisuinţa princi
pală a partidului va fi, de a promova din 
tóté puterile resolvarea constituţională a 
crisei. Partidul tine la art. de lege X II 
din 1867, fiind-că convingerea lui este, că 
acea lege coréspunde mai bine* intereselor 
regelui şi »naţiunei«. Doresce partidul, ca 
crisa sé se resolve c’un program ce stă 
pe basa dreptului public esistent, cu care 
nu stă în contradicere nici un punct din 
ultima adresă a camerei.

Partidul ţine mai departe la concep
tul fundamenta], căruia i-s’a dat expresie, 
cu concursul guvernului dela 1903, în 
proiectul comisiunei de 9, că adecă res
ponsabilitatea ministeriului şi influinţa 
parlamentului, pe basa legei X I I : 1867, pe 
terenul armatei,se estinde şi la drepturile 
suverane constituţionale ce compet Ma- 
jestăţii Sale.

Drepturile suverane privitóre la ar
mată sunt de aceeaşi natură ca tóté cele
lalte drepturi suverane. Numai o astfel de 
interpretare corespunde spiritului consti
tuţiei.

Se accentuézá mai departe, că t0tă 
atenţiunea »naţiunei« trebue sö fie îndrep
tată spre apérarea constituţiei. Partidul va 
propaga totdéuna direcţia prorgesului li
beral, neuitând în acelaşi timp, că scopul 
progresului liberal este construirea statului 
naţional unitar ■/maghiar şi apérarea li
bertăţii.

Din cele arătate reiese neîndoios, că 

noul partid constituţional, sub conducerea 

lui I. Andrassy, ţine sö se resolve crisa ac

tuală pe basa dela 67, ér în privinţa Ges
tiunilor militare se pune pe temeiul pro

gramului militar al comisiunei de 9, ela

borat la 1903.

Apponyi Ia Cluşiii.

Seim, că Duminecă s’a ţinut la Clu

şiii adunarea representanţilor comitatelor 
din Ardeal, pentru a lua posiţiune contra

guvernului Fejervary şi a proclama resis- 
renţa pasiva. Adunarea a rost Dine cerce

tată. S’au ţinut numöróse discursuri.

A vorbit şi contele Apponyi. El dise 

între altele, că prin apérarea constituţiei 

Maghiarii vréu sé-si recâştige şi se ţină 

în mână arma cu care pot sö validiteze 

voinţa naţională. »Lupta actuală nu-i va 

abate pe Maghiari dela desăvîrşirea vieţii 

naţionale, dela acele pretensiunî naţionale, 
fără de a căror împlinire Maghiarii nu pot 

sé se numéscá naţiune. Nu ne vom tocmi 
cu puterea aşa, ca ea sé ne atace mai în- 

táiü, ér noi se ne mulţumim cu încetarea 
atacului şi cu restabilirea stărilor de mai 

înainte. Dimpotrivă, victoria luptei de apé- 

rare a constituţiei va avé acel efect, că 

naţiunea se va întări aşa de mult, încât 

nici o putere nu va mai fi în stare a-se 

opune voinţei sale.«

fabul<3să. In aceeaşi (ii ducea îndărăt lu
crările furate, ca şi cum le-ar fi cumpărat 

de acolo şi neconvenindu-i le dedea îndă
răt, »restituindu-i-se« suina notată pe ele!

încă pe atunci Manolescu filosofa 

aşa: »Pe cariera de criminal, ca pretutin- 

denea, cu însuşirile spirituale ajungi mai 
departe, decât cu forţa brută. Şi când pri- 

viam în lume, trebuia se recunos^c cât de 
mult mi-se confirma părerea prin sortea 

altor criminali, între carî nici unul nu şî-a 

ajuns scopul prin forţă seu omor, pe câtă 
vreme dinc<3ce şi dincolo de Ocean era un 

număr considerabil de 6menî, carî prin 

şarlatănii şi înşelătorii de tot felul, cu aju
torul conscienţei lor elastice şi a isteţi- 

mei lor şî-au pus la o parte pentru bătrâ
neţe o sumă însemnată«. Viitorul »prinţ 

al hoţilor« îşî studia ca un actor la oglin
dă rolurile, mascele, atitudinea. In faţa 

oglindii îşî imagina o situaţiune, în care
* el fură un]obiect: »îmi dădeam trăsăturilor

11 ’’mea potrivită, şi repetam furtul
I 11 —' r]p> o sută de ori, pănă ce fie-care 

~ — ÎHT mascei, de care aveam nevoie

Contele Andrassy pentru resistenţa

naţională. ?

După împărtăşirile unui corespondent 

inspirat de coaliţiune, contele Iuliu An~ 
drassy a dat 50.000 cordne comitatului 
Zemplin pentru continuarea resistenţei 

naţionale.

Resistenţa în comitatul Pestei.

Protonotarul comitatului Pesta, Fa- 

zekaSi deşi a fost suspendat, funcţioneză 

mai departe şi a mandatat — fără conside
rare la detragerea dotaţiunei — lefurile 

funcţionarilor pe luna Decemvrie.

Acţiunea coaliţiei.

Din cercurile coaliţiei se anunţa, că 

ea şî-a ales ca teren de agitaţiune pentru 

viitor comitatele din nordul Ungariei. In 

dilele din 8—10 Decemvrie, număroşi de

putaţi ai coaliţiei vor cutriera aceste co

mitate.

Deputaţiunea norvegiană la Kopenhaga.
Cu data de Luni se anunţă din Ko

penhaga :
Cu ocasia primirei deputaţiunei nor

vegiene, oraşul a fost pavoasat cu drapele. 
Mulţimea a făcut ovaţiuni principelui Carol, 

care se ducea la principesa Maud, la cas
telul Amalienburg. Deputaţiunea norve

giană, de asemenea în ovaţiunile mulţimei, 

s’a dus la castel în trei trăsuri d’ale curţei. 
Trimisul norvegian a condus deputaţiunea 

imediat în sală, unde o aştepta regele. 

Apoi a fost condusă în sala cavalerilor, 

unde preşedintele Stortingului a dis:
»Norvegia, graţie libertăţei date de 

constituţie, a ales ca rege al Norvegiei în 

unanimitate, pe A. S. R. Principele Carol 
al Danemarcei. Casa regală daneză, precum 

şi poporul danez au înţeles poporul nor
vegian, arătându-i cea mai vie simpatie. 

Şi de aceea poporul norvegian a fost con
vins încă din primul moment, că se vor 
stabili legături strînse de încredere reci

procă între rege şi popor, când un prin
cipe din casa Majestăţei Vóstre va urca 

tronul Norvegiei. In numele Storthingului, 
rog respectuos .pe Majestatea Vóstrá sé

permită, ca principele Carol sé priméscá 
numirea ae rege ai iNorvegiei«.

Regele Christian réspun se apoi, ce
tind un discurs în care îşî esprimă bucu

ria sa, că póte satisface dorinţa poporului 
norvegian, permiţând ca principele Carol 

se priméscá coróna Norvegiei.

Regele se íntórce apoi cătră nepoţii 

söi dicendu-le : »Duceţi-v0 scumpii mei ne

poţi din ţâra şi din casele unde sunteţi 
născuţi, în ţâra şi în mijlocul poporului, 

care v’a chemat. Duceţi cu voi binecuvân
tarea bötränului vostru rege. Dumnedeu 

sé fie cu voi!«

In tot timpul cât a durat discursul 
regelui, principele Carol şi principesa Maud 

erau fórte adénc mişcaţi. Regele şi prinţul 
moştenitor i-au sărutat.

Apoi deputaţiunea Storthingului a 
părăsit sala. Suveranii au eşit în balcon,

pentru acest scop anumit, mi se întipărea 
infailibil de creerî«. Afară de aceste studii 

»conscienţi0se», Manolescu făcu odată şi 
o »încercare experimentală«. El fură dela 

un prieten şi compatriot, pe care îl găsi 
la toaleta de diminâţă, dóué inele. A dóua 

di prietenul îl visitézá şi îl acuâă direct 

că i-a furat inelele. Prietenul era furios şi 
înjura, Manolescu îl ţinea în şach cu sânge 

rece. »L’am apucat de braţ« povestesce 
Manolescu, » cu tóté că se împotrivia, şi îl 

ínvitai, sé fie cuminte şi sé nu fie mânios 
fără motiv şi probe. Era un băiat bun de 

un caracter escelent. Se íntórse subit la 

mine şi privi îndelung şi serios în ochii 
mei. Eu i-am susţinut privirea. Nicî un 

muşchiu nu se mişca în obrazul meu, deşi 
inima îmi tâcăia. De odată mé îmbrăţişâ, 

mé sărută şi mé rugâ sé-l iert, că m’a 
ofensat...« La o visită pe care Manolescu 

o tacú după aceea prietenului/) lăsâ sS-i 
cadă inelele, fără ca prietenul sé observe.

— Fusese numai un »experiment«.

(Va urma.)

aclamaţi fiind de mulţimea adunată în faţa 

castelului.
La óreíe 12 regele şi regina Norve

giei, escortaţi de doué escadróne de hu

sari, s’au dus, în aclamările nesfîrşite ale 

mulţimei, la palatul lor.

Deputaţiunea norvegiană, după-ce a 

fost primită la castelul Amalienburg, s’a 

dus la palatul regelui Hakon VII. Preşe

dintele Storthingului norvegian a adus re
gelui salutarea poporului norvegian.

Regele a răspuns emoţionat mulţu

mind :

»D-le preşedinte! Domnilor!M’a miş
cat adânc primul salut al representanţilor 

naţiunei norvegiane. Prin aceea, că naţiu

nea norvegiană m’a ales rege „al ei, a 

dat o dovadă de încredere. Sper, că acéstá 

încredere va cresce mereu, cu cât mai 

mult naţiunea norvegiană ne va cunósce, pe 
mine şi pe soţia mea. Sciţi şi d-vóstré, dom

nilor, că la dorinţa mea s’a întîmplat şi 
s’a ţinut plebiscitul. Am vrut se am prin 
acésta o garanţie, ca naţiunea şi nu o par

tidă a voit alegerea mea de rege şi vota
rea era necesară şi de aceea, deórece pro

blema mea în primul rind este unirea, ér 
nu destrămarea. Imi voiü dedica voinţa 

pentru binele Norvegiei şi dorinţa mea şi 

a soţiei mele este, ca acea naţiune, care 
ne-au ales, sé lucreze umăr la umer cu 

noi pentru ajungerea acestui scop. Atunci 
cu t0tă încrederea îmi voiü pune ca de

viză: Totul pentru Norvegia!“
Regele Chistian a numit pe regele 

Hakon amiral al flotei daneze. După eşi- 

rea deputaţiunei, regele Hakon a primit 

pe miniştrii danezi. Preşedintele consiliului 

şi-a exprimat speranţa, că tóté faptele pe

trecute vor fi spre binele întregului nord.

După aceste audienţe, părechea rega

lă a trebuit sé se presinte în balcon şi a 

fost aclamată de mulţime.

Regele Christian a publicat un ma
nifest în care spune că după ce s’a sfătuit 

cu prinţul moştenitor, şi cu învoirea guver

nului séu, a primit alegerea nepotului séu 

ca rege al Norvegiei.

Demonstraţia navală.
După ultimele scirî, vasele de răs- 

boiu austro-ungare şi francese au plecat 

deja spre apele turcesci, pentru a st6rce 
dela Sultan împlinirea pretensiunilor ma

rilor puteri în Macedonia. Vasele austro- 

ungare „St.-Georgu şi „Szigetvar“ au şi sosit 

a^î la 6rele 6 dim. la Pireu. Rate- însă la 

ochî, că nota cu pretensiunile n’a fost pu
blicată nici pănă acum în întregul ei, aşa 

că opiniunea publică europenă nici a<|î nu 
este pe deplin orientată asupra 'motivelor 

principiare, pentru carî s’a pus la cale 

demonstraţia navală.

După o depeşă din Londra, în nota 

ce a predat’o br. Calice la 16 Noemvrie 
guvernului turcesc, înafară de controlul 

financiar în Macedonia, se mai pretinde, 
ca Sultanul se recun<3seă prelungirea încă 

pe doi anî a autorisării ce Ii-s’a dat ins
pectorului suprem şi comisarilor ataşaţî 
rus şi austro-ungar, deorece reformele 

stabilite în învoiala dela Miirzsteg nu s’au 
putut esecuta încă pană acum. Puterile 
mai pretind prelungirea contractului gen- 

darmeriei străine pe alţî doi anî. In nota 
comună Austro-Ungaria şi Rusia declară, 

că aceste puteri au prelungit deja pe doi 
anî însărcinarea comisarilor civili.

Decă scirea din Londra se întemeiază 

pe fapte, atunci nu e vorba acum numai 
despre controlul financiar internaţional în 

Macedonia, ci şi de esecutarea reformelor 
macedonene plănuite la 1903 în Miirzsteg. 

.Terminul de doi ani pus pentru esecutarea 

reformelor espiră adî mâne şi din reforme 

nu s’a ales pănă acum mai nimic.

Din Constantinopol se telegrafiază, că 

o mare agitaţie se resimte în tote cercu

rile, care înse nu e de natură a deştepta 
îngrijiri şi temeri de turburărî. Nu se scie 

ce se petrece la Yldiz-Kiosk. După unii 
Sultanul va ceda, după alţii Sultanul nu 

e de loc dispus a-se supune voinţei ma

rilor puteri. Se dice, că Sultanul e nespus 

de mâhnit în contra puterilor, cari şi-au

început acţiunea tocmai în luna Ramazan, 

lună sfântă pentru Mohamedanî.
Tot din Constantinopol se mai anunţă, 

ca nu e imposibil, ca Sultanul să r6ge 

Anglia a nu participa la demonstraţia na

vală, în care cas Turcia va face Angliei 

concesiuni în Aden şi în golful persian.

După o scire din Sofia lai Constanti

nopol esistă temeri seriose, că în Mace

donia şi Adrionopol vor isbucni măceluri 
anticreştine din causa demonstraţie na

vale a puterilor. Anturajul Sultanului des
făşură t<5tă activitatea se convingă pe Sul

tan de necesitatea de a da mână liberă 
softalelor şi dervişilor spre a agita contra 

creştinilor. Politicianii bulgari şi fiarele 

din Sofia încuragiezâ guvernul bulgar, sS 

ordone imediat mobilisarea armatei, decă 
se vor începe măcelurile contra creştinilor, 

şi trupele bulgare să strabată în Mace

donia.

SCIjRILE D1LEI.
— 22 Noemvrie u.

Pentru înfiinţarea episcopiei române 
gr. or. Űin Timişora s’a ţinut !a Timiş0ra 
o conferenţă de’ fruntaşi români din Bă
nat sub presidenţa d-lui advocat Emanoil 
Ungureanu şi s’a decis înfiinţarea unei 
reuniuni de binefacere cu scopul a aduna 
bani şi a crea fondurile necesare pentru 
susţinerea proiectatei episcopii. Statutele 
Reuniunei primite de conferenţă, vor fi 
trimise ministrului spre aprobare.

t  Generalul Ioan Horváth de Zalaber,
mareşal lct. t  am pestriţ în retragere, con
silier intim ces. şi reg., camerier ces. şi 
reg., proprietar ai mai multor ordurî, ta
tăl dómnei Terezia de Mocsonyi, văduva 
mult regretatului Eugen de Mocsonyi, a 
încetat din vieţă după lungi şi grele sufe
rinţe Sâmbătă séra la orele 5 şi jumătate 
la Căpâlnaş în etate de 77 anî. înmor
mântarea s’a făcut erî, Marţi d. m. la ó- 
rele 3 şi jumătate 1a Căpâlnaş. — Odih- 
néscá în pace.

Logodnă. D-ş6ra Lucreţia Mureşanu \ 
fica d-lui Dr. George Mureşanu din Beiuş, 
artistă de pian şi cântărâţă apreciată, ca
re a delectat publicul român în diferite 
concerte ţinute la adunările »Asociaţiunei« 
s’a logodit, după cum ni se comunică din 
Deiua, ou d-1 ing, o. Traian Pastiuţiu. — 
Sincere feficitărî!

Omagiu pentru contele Apponyi. Sub
titlul acesta cetim într’o foie şovinistădin 
Cluşiu descrierea unei scene dintre cele 
mai hazlii. Scena s’a petrecut între Ap
ponyi şi o coconă »scăldată in sudori pa
triotice«. Lăsăm se urmeze darea de séma 
a diarului maghiar:

»Mulţi au fost erî după adunarea de 
la Redută martori unei scene emoţionante 
O damă tînără, drăguţă şi elegantă, cu 
numele Goldschmidt-Zsombory Katalin aş
tepta în vestibul. Iu febră, însufleţită şi j 
scăldată în sudori (átizzadva) de focul dis- R 
cursurilor ce aprind inima şi sufletul In 
flăcări, ea aştepta pe Apponyi. Când Ap
ponyi a ieşit din sală, dama se apropie de 
densul şi drept espresiune esternă a însu- 
fleţirei sale adevărate interne, apucă drépta 
marelui şi nobilului conte şi o duce la 
buze. — »Escelenţă, bâlbăi ea cu ochi zîm- 
bitorî plinf de lacrămi, permite-tnî se-ţî 
sărut drépta, eu simplă femeie maghiară, 
din tabăra puternică a patriótelor ma
ghiare. Drépta d-vóstré, cu care atâta bine 
aţi făcut poporului Ungariei«. — Ochii lui 
Apponyi încă s’au umezit, dér şi cei din 
prejur încă au simţit simţământul mare 
şi intim al emoţiunei, şi plinî de recunos- 
cinţă au strîns mâna damei, care a dat 
espresiune atât de frumósá încântării Jsale 
patriotice«.

No ke tare minunate !

In cestiunea epidemiei febrei trifolde
ce bântue în Sibiiu inginerul superior 
Hoffmann, trimisul ministrului reg. ung. 
de agricultură, şî-a desfăşurat Sâmbătă în 
faţa a 30 persóne, militari şi civili, întru
niţi în localul primăriei din Sibiiu, expo- 
seul său asupra cercetărilor igienice-tech- 
nice făcute asupra apaductului cu scop de 
a constata, décá acesta pórtá séu nu vina 
la isbucnirea epidemiei tifosului. Inginerul 
Huffman, după-ce a raportat amănunţit a* 
supra cercetărilor sale, a dis, că după 
părerea sa apa din apaductul Sibilului nu 
póte fi causa epidemiei de tifos, căci la 
din contră acestă epidemie s’ar ivi mai 
de multe ori peste an. Şeful sanitar mili
tar Dr. Wenczel e de părere, că isvorul 
infecţiunei trebue căutat numai în apa, 
de óre-ce cele 93 caşuri de îmbolnăviri în 
garnisóna Sibiiului s’au ivit de-odată în
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aprópe tóté căsărmile. Epidemia din anul 
acesta — 4ice Dr* Wenczel — s’a ivit 
probabil din causa apei ce curge în noul 
apaduct secundar. Medicul oraşului Dr. 
Czekelius recunósce, că şi apa póte fl ca
usa epidemiei, e însă de părere, că isvó- 
rele infecţiunei trebue căutate şi alt un
deva. Ca o necesitate urgentă să irnpune 
canalisarea oraşului, transportarea dilnică 
a gunoiului afara din oraş şi cea nvai 
mare curăţenie a caselor şi curţilor. La 
propunerea d-lui Dr. Wolf se primesc pro
punerile făcute de espertul ministrului de 
agricultură, între cari se află şi aceea,dea 
«ere ministrului de interne trimiterea unui 
inspector sanitar la faţa locului. Se mai 
decide, să se casseze imediat fântâna, nu
mită fântâna Salbach.

Oraşul Lugoşifi şi reşistenţa pasivă.
La ordinea dilei adunărei generale es- 
tra-ordinare a representanţei oraşului Lu- 
goşiu, ţinută Sâmbătă p. m. a fost pusă 
şi cestiunea resistenţei pasive, având în 
virtutea conclusului comitatens să decidă 
representanţa oraşului, la care bancă au 
se se depună banii plătiţi de bunăvoie din 
darea statului. După o discuţie mai lunga 
şi agitată s’a primit cu 42 voturi contra
2 propunerea membrului Dr. V. Branisce, 
ca banii întraţi din plăţi de bună voie în 
darea statului să se verse la locul legal 
de destinaţiune, adecă la pofiiéiul reg. de 
dare.

Un spital român la Bitolia. Guvernul 
român a luat hotărîrea de a institui un 
nou spital la Bitolia. O sumă de 20.000 lei 
a fost prevădută pentru construirea aces
tui aşedământ.

Din suferinţele fraţilor macedoneni.
Din Constantinopol vine scirea, că la Mo- 
radela, districtul Grebena, vilaetul Monas- 
tir, numéróse case de ale Aromânilor au 
fost incendiate de o bandă grecéscá. In 
timpii din urmă o bandă grecéscá, com
pusă din 40 de individi, a ars cărţile bi
sericesc! ale Aromânilor din mai multe 
sate din districtul Grebena, vilaetul Mo- 
nastir. Se pare, că patriarchiştii din satul 
Papadopole au luat parte ia aceste isprăvi. 
O anchetă severă şi urmărirea bandiţilor 
a fost ordonată de autorităţi.

Guvernul turcesc şi vapórele româ
nesc!. Din Constantinopol se anunţă, că 
nu e întemeiată scirea, că Porta s’a opus 
îa întrebuinţarea telegrafiei fără fir între 
vasele societaţei românescî de navigaţiune 
ş cósta turcescă. împotrivirea nu era cu 
(putinţă, űe óre-ce numita societate nu po
sede nici o staţiune telegrafică pe cósta 
otomană. Se póte însă ca societatea sé fi 
voit a-şi aşeda aparatele de telegrafie fără 
fir pe clădirile sale de pe cheul Galatei şi 
autoritatea poştală s’o fi informat, că drep
tul d’a transmite depeşl în Turcia este 
-numai al guvernului turcesc.

Nenorocire pe mare. Din Saint-Ser-
van se anunţă, că vaporul englez »Hilda« 
venind din Southampton, s’a isbit Luni 
dimineţa de o stâncă lângă insula Cezem- 
bre din causa ceţii şi a unei furtuni. Nu
mărul celor morţi e de 123. Cinci ómeni 
şi-au putut salva vieţa. Pănă erî la amédí 
au fost seóse din apă 54 cadavre. Numă- 
rul cel mare de morţi se esplică prin fap
tul, că în momentul catastrofei aprópe 
toţi omenii de pe vaporul »Hilda« dur- 
miau.

Un conflict la curtea regală serbescă.
Din Belgrad se anunţă, că între princi
pele moştenitor şi guvernorul său, maio
rul frances Levasseur, s’a produs în urma 
unei certe o scenă agitată. Regele a pe
depsit pe principele cu 10 'dile arest în 
camera sa. Principele, din propria-i iniţia
tivă, şi-a esprimat regretele sale şi a pri
mit pedépsa.

Evenimentele din Rusia.
Situaţia în Rusia s’a ameliorat mult 

în dilele din urmă. Witte a ajuns 

Mşi de-asupra şi a zădărnicit intrigile 
aristrocraţiei şi a reacţionarilor. Despre 
dictatură nu mai póte fi vorba

Étá scirile mai nouă:

Petersburgul liniştit.

Din Petersburg se anunţă: Situaţia 
este îmbunătăţită. Fusiunea partidului lui 
Schipow cu partidul progresit, precum şi 
energica lor protestare contra grevei au 
influenţat a domoli ideile răsboinice ale gru
purilor radicale. Demonstraţia revoluţiona
ră de asemenea nu a isbutit.

O deputăţie a litografilor s’au dus la 
Witte să’l róge a grăbi publicarea legei 
ásupra pressei. Witte a răspuns, că legea 
este gata, dér că nu’i. mulţumesce, de óre 
ce ea mai păstreză vechile organe ale 
censurei.

Witte a chemat apoi pe Kebeko, au
torul legei,. care a declarat, că este necesa
ră censura diarelor ilustrate. Kobeko i-a 
arătat o caricatură represintând pe Witte 
jucând pe frânghie cu o sticlă de rachiu în 
buzunar.

Spre marea surprindere a lui Kobe
ko, Witte rîse vădend caricatura şi spuse 
că e o glumă fdrte frumtisă.

Deliberările congresului zeinslvourilor.

In Moscva s’a deschis congresul zemst* 
vourilor municipale. Propunerea ca şedin
ţele să fie publice, a fost respinsă. Majori
tatea oratorilor a relevat contrastul din
tre făgăduielile conţinute în manifestul 
imperial şi măsurile guvernului, care re- 
crutăză drojdia populaţiei din Petersburg 
spre a organisa o contra-revoluţie.

De asemene s’a înfiierat şi aplicarea 
stărei de asediu în Polonia. S’a declarat 
că zemstvourile vor sprijini pe Witte, nu
mai când vor ave garanţii suficiente de 
repedea realisare a reformelor făgăduite, 
când vor fi îndepărtaţi miniştrii reacţio
nari, vor fi suprimate masurile represive 
şi va fi convocată adunarea constituantă 
prin vot universal,

Sfirşitul grevei lucrătorilor.

După cum s’a anunţat deja, greva 
n’a isbutit. Solidaritatea lucrătorilor înce
pe să slăbescă şi în sînul comitetului gre
vei au isbucnit neînţelegeri. Cea mai ma
re parte din lucrători reiau lucrul.

Să crede, că chiar scopul grevei, care 
era se se obţie graţierea resvrătiţilor din 
din Kronstadt, n’a fost ajuns, de 6re*ce 
deja 1500 de răsvrătiţî au fos graţiaţi. Nu
mai un-spre-(Jcce marinari şi câţî-va ofi
ţeri au fost condamnaţi la in6rte.

Un comunicat oficial în cestiunea 
disordinelor din Kronstadt.

»Agenţia Westnik« a publicat urmă
torul comunicat:

Pers6nele cari au luat parte !a desordi- 
nele din Kronstadt, vor fi date în judecata 
consiliului de răsboiii, conform proclama
ţiei stărei de asediu. Aceste persone însă 
nu vor fi condamnate după legea marţială, 
Scirea, după care sentinţe de morte ar fi 
fost deja pronunţate, este datorită mano- 
perilor unor anumite persane, cari au hotărît 
ca, cu ori-ce preţ, săescite publicul, între- 
buinţându-se ori-ce mijloc pentru a se 
atinge acest scop. S’a ordonat o ins
trucţiune spre a se lămuri adevăratul ca
racter al disordinelor şi spre a se da tri
bunalelor material necesar spre a da o ju~ 
decată absolut dreptă.

Guvernul rus şi cestiunea polonă.

»Mesagerului Guvernului« djsminte 
sgomotul după care măsurile luate de gu
vern îu Polonia ar fi fost provocate de 
intervenirea puterilor străine şi ar însem
na părăsirea principiilor manifestului de 
30 octombrie.

Articolul justifică din potrivă masu
rile luate şi indică dificultatea de a se tra
ge o linie de demarcaţiune între aspiraţi- 
unile separatiste din Polonia şi ideea au
tonomiei polonese, care tinde, evident, la o 
separaţiune administrativă complectă a 
Poloniei de restul imperiului. Articolul a- 
daogă, că o asemenea dorinţă vizeză restabi
lirea regatului polon şi înlăturarea ori
cărui principe rusesc din Polonia. Destine
le Poloniei nu pot fi hotărîte înainte de 
constituirea Dumei Imperiului, căci popo
rul rusesc trebue să-şi spună cuvîntul său 
asupra reguiărei cestiunei Poloniei. Pro
clamarea stărei de răsboiii în Polonia nu 
este pricinuită de dorinţa de a priva pe 
Polonesi de drepturile ce li s’au acordat, 
ci numai de necesitatea de a se preîntîm- 
pina evenimentele, cari nu pot ‘fi tole
rate pentru interesele superiore ale Sta
tului. De aceea starea de resboiu din Po
lonia va fi suspendată, îndată ce ordinea 
va fi restabilită.

dapesta. Acum d-şora Clotilda de Olteanu 
terminându-şi studiile la renumita profe- 

s0ră de canto din Viena Papier, este an

gajată la opera din Lipsea şi în ultimele 

luni a înregistrat multe succese pe urma 

concertelor date în oraşele din Austria.

Despre Lengyel de Bagota, care în 

etate de 6 ani executa la concertele din 
Budapesta fcomposiţiunî proprii, despre 

acest Mozart al timpurilor nóstre, dau câ
teva rânduri din lungile critici apărute în 

»Neues Pester Journal« de la 24 Feb. 1905 
şi în diarul »Pressburger Zeitung« de la 

27 April 1905. Cel dintâi dice despre acest 
virtuos:

»Micul Ernst Lengyel de Bagota, ele
vul profesorului Szendy, a ajuns la exe
cutarea artei sale deja la acel grad, care 
îndreptăţesce la întreprinderea unui tur
neu. Un fel de Vécsey la pian, dér cum 
ni se pare cu a mai puternică conscienţă 
a talentului séu şi de o inteligenţă mai 
înaltă. Genialul copil posede deja de acuma 
o tehnică estraordinar de desvoltată. El 
în curând va trece în şirul acelor apariţi- 
uni, în sala de concerte, pe cari micimea 
lor le face mari«.

Al doilea critic sé exprimă aşa:

»Abia poţi pricepe, cum acest copil 
în timp atât de scurt a ajuns, ba a între
cut chiar pianişti mari şi renumiţi. El exe
cută din memorie 50 de piese de concert. 
Felul lui de interpretare e liber de imita- 
ţiune. Nu scii ce să admiri la el în prima 
linie: înţelegerea şi interpretarea indepen
dentă, ori memoria fără de păreche, ori 
technica fenomenală«.

Voci din public.*'
i.

Onorată Reclacţiime!

Din însărcinarea direcţiunii locale a 
»Economului« vă rog să binevoiţi a da 
publicităţii următorul

E s t r a s

din procesul verbal dela 21 Noemvrie 1905.
»II. Filiala nóstrádinGherlatrimite o bro

şură a d-lui Basiliu Podoabă pusă în cir
culaţie în mod clandestin ca respuns la 
memoriul direcţiunii asupra situaţiei »Eco
nomului.«

Decisiune.

Direcţiunea declară unanim, că tóté 
aserţiunile cuprinse în acéstá broşură a 
d-lui Basiliu Podoabă privitor la acte séu 
proceduri pretins necorecte ale direcţiunii, 
nu numai nu corespund adevărului, 
dér sunt iscodite cu o temeritate ce şi 
după esperienţa ce o avem despre d-l Ba
siliu Podoabă până acum, ne uimesce. Cât 
pentru ofensele şi calomniile din broşura 
menţionată se reservă direcţiunii plenare 
de a hotărî mesurile de lipsă. Directorul 
esecutiv primesce mandatul de a da pu
blicităţii decisiunea de faţă.«

Cu distinsă stimă:

„Economul“
institut de cri dit şi economii 

Directorul esecutiv:

Dr. Frâu cu.

II.

Declaraţiune.

Subscrisul prim-contabil al »Econo
mului, silit prin calumniile debitate prin 
d-l Basiliu Podoabă în »Răspunsul« séu 
dat la memoriul direcţiunii nóstre, declar 
solemn, că tóté afirmaţiile numitului domn 
referitóre la persóna, la contabilitatea ce 
o conduc de 11 ani şi la rolul atribuit 
mie întru demascarea d-lui B. Podoabă, 
sunt invenţii maliţiose şi lipsite de ori-ce 
fond adevărat.

dus neîndestulire şi intrigi între funcţio
nari şi ar fi afirmat vre-odată, că directo
rul n’ar vrea ridicarea lefii, ci dinpotrivă 
eu chiar cu paguba mea repeţit şi cu me
moriu am atras atenţiunea direcţiunii, că 
în vederea finanţelor institutului, mane
vrele pentru ridicare ale d-lui Podoabă tre- 
bue refusate.

Tot asemenea este absolut neadevă- 
rat, că mi-s’ar fi făcut cândva speranţă 
pentru postul de director şi că eu aş fi 
primit când-va vre-o marşrută dela vre-un 
membru din direcţiune, ca se caut date 
compromiţet0re contra d-lui Podoabă. Ade- 
vérul e, că aceste date le-am găsit întîm- 
plător şi pe acéstá urmă căutând în vir
tutea oficiului meu, am constatat abuzurile 
d-lui Podoabă dela intrarea pănă la ieşirea 
lui din institut. Acestea apoi le-am denun
ţat şi dovedit direcţiunii în 23 Septemvrie 
a. c., a cărei membrii pănă la acest termin 
nici cea mai mică cunoscinţă nu aveau de 
cazurile descoperite de mine. Pot să asi
gur din parte-mî altfel pe tótá lumea, că 
Â6c& direcţiunea nu şi-ar fi făcut datoria, 
eu însumi aş fi fost silit sé anunţ actele 
d-lui Podoabă la procuror.

Cluj ,  21 Novembre 1905.

N, Căciulă,
prim-contabilul „Economului“.

III.

Declaraţiune.

Subscrisul cassar al »Economului« 
luând prin filiala nóstrá din Gherla cu
noscinţă de conţinutul răspunsului d-lui 
Basiliu Pod0bă, dat la memoriul direcţiu- 
nei nóstre, mă véd îndemnat de a con
stata, că nici una dintre aserţiunile bro- 
şurei referitóre la gestiunea cassei şi la 
rolul meu în afacere, nu corăspunde ade
vărului.

1) In particular nu este adevărat, că 
orî-care membru din direcţiune ar fi afir
mat cătră mine, că d-l Basiliu Podóbá nu 
vrea ridicarea lefurilor.

2) Nu este adevărat, că d-l Augustin 
Giurgiu a primit prin mine cele 25.000 
coróne acuirate de la N. Latzko şi A. Po- 
per prin abuz de giro al institutului fiind 
că d-l Aug. Giurgiu însuşi în persóná a 
ridicat banii de la banca austro-ungară.

3) Nu este adevărat, că d-l Giurgiu 
pe acel timp ar fi avut depunere 25.000 
cor. la institut, ci adevărul e, că avea nu
mai 1000 cor. libere, cari, se înţelege, nu 
puteau să servâscă ca acoperire pentru
25.000 cor.

4) Nu este adevărat, că în resortul 
meu al obligaţiunilor s’ar fi dat repentin 
spre împrocesuare cause, ci adevărul este 
că s’au dat cu multe luni după terminele 
scrise în regulament din pricina ocupaţiu- 
nilor mele, ér clientela este tratată, deşi 
corect, dér estrem de cruţător.

5) Nu este adevărat şi resping cu in
dignare insinuarea, că pe mine cineva 
m’ar fi silit în óre-care chip, ba chiar 
»sub greutatea suspendărei« să alerg de 
a câştiga voturi, precum nu este adevărat 
nici aceea, că spre acest scop mi-s’ar fi dat 
spese din partea institutului, ci adevărul 
este, că eu, care însuşi am constatat fap
tele nepermise ale d-lui Basiliu Podoaba, 
ce le-am adus la cunoscinţă direcţiunii, 
din propria mea voie şi în interesul insti
tutului, am informat pe unii acţionari, 
cari stau mai aprópe de mine, despre sta
rea adevărată a lucrurilor.

CI u şiii, la 21 Noemvrie 1905 st, n.

Vasiliu Pop, 
cassarul „Economului4.

ULTIME SCIRI.
Gomarom, 22 Noemvrie. Fişpanul 

Kubinyi a ocupat cu forţa brachialâ 
locuinţa fişpanală şi a convocat con
gregaţia de instalare pe diua de 29 1. c.

Budapesta, 22 Noemvrie. Vineri 
se va ţină un consiliu comun de mi
niştri la Viena, în care se va stabili 
budgetul comun pe 1906. Vor lua 
parte la acest consiliu şi miniştri 
Fejervary şi Vörös.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Dr. ST. I. CXUBCV.'
Viena IX Pelikangasse 10. Telefon nr. 17065.

Cabinet de consultaţiune 

cu somităţile medicale şi specialiştii ain Viena,

Concert Lengyei-Olieanu în Braşov.
Ni se scrie:

In jumătatea dintâi a lunei Decem
vrie Braşovul va avă un eveniment musi- 

cal. Precocele pianist (de 11 ani) Ernst 

Lengyel de Bagota şi d-şora Clotilda de 

Olteanu, de cari publicul cetitor al acestui 

diar şi al revistei »România Musicală« îşi 

va fi aducând aminte, au hotărît, la îndem

nul câtorva Braşoveni, să dea şi aici un 
concert.

Amândoi erau înainte de acesta cu 
5—6 ani bine cunoscuţi publicului român 

din Budapesta de la concertele aranjate 

de societatea »Petru Maior«. Atunci erau 

încă elevi ai academiei de musică din Bu-

Ţin mai ales să se scie, că nu este 
adevărat, că ar fi fost uz vre-odată la in
stitut să se ofere girul institutului func
ţionarilor. Asemenea abuzuri a săvîrşit 
numai unchiul Podoabă în favorul nepotu
lui fără scirea nimărui.

Mai departe constat, că nu este ade
vărat, că mie mi-s’ar fi dat girul institu
tului în general vre-odată şi în special în 
forma pretinsă de d-l B. Podoabă pentru 
două cambii, ci adevărul este, că mie mi- 
s’a votat un împrumut cambial de 1000 
cor. în t6tă regula în şedinţa direcţiunii 
din 30 Septemvrie sub numărul censurii 
815 chiar la propunerea d-lui Basiliu Po
doabă.

Nu este adevărat mai încolo, că ori 
care dintre membrii direcţiunii ar fi pro-

*) Pentru forma şi cuprinsul celor publi

cate sub rubrica acesta respund trimiţetorii.

— Red. 1
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Cursul la bursa din Viena.
Din 21 Novemvrie n. 1905.

13 3 45 
95.45 

. 96 90 

. 95 30 

. £6,80 
214.75

Renta ung. de aur 4°/0* • • •
Renta de corone ung. 4% • • .

Irapr. căii. fer. ung. în aur 3!/2%
Impr. căii. fer. ung. în argint 4%

Bonuri rurale croate-sîavone . .
Impr. ung. cu premii . , . . .

Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 159.65

99.83 

99 55 

118 05 
99.80 

90.85 
158 50 

36.38 
783. - 

673.—

Renta de hârtie austr. 42/10 
Renta de argint austr. 42/10 . .

Renta de aur austr. 4°/0 . . .

Renta de corâne austr. 4% ♦ .

Bonuri rurale ungare BV /̂o .
Losurî din 1860 . . . . . .

Acţiî de-ale Băneei austro-ungară 

Acţiî de-ale Băncei ung. de credit 

Acţiî de-ale Băncei austr. de credit

Napoleondorî................................ 19.16

Mărci imperiale germane . . . .  117.50
London v i s t a ............................ 240,10

Paris v is t a .................................... 95.52y2

Note ita lie n e ................................ 95.65

Cursul p i eţei B f a ş o v

Din 22 Novemvrie n. 1905.

Bancnote rom. Curap. 18.98 Vênd. 20.-
Argint român „ 18.92 w 18.96
Napoleond’orî. „ 19.06 n 1P.13
Galbeni „ 11.20 n 11.00
Mărci germane „ 117.20 » 117 CO
Lire turcescî „ 21.50 v 1 t'n
Scris. fonc. Albine 5% 101.-— V 2 '
Ruble Rusesc! „ 2 r,

ta Librăria şi Tipografia
A- MUREŞIANU, Braşov
au sosit şi se pot procura 

următorele cărţi liter. din ediţ. „Luceafărul“:

loan Agîrbiceanu „ De la  ţerău pre
ţul 1 cor. 50 bani, plus 20 bani porto, 
pentru România 2 lei, porto 40 bani.

loan Ciocîrlan „T raiu l nostru“ 1 
cor. 50 banî. 20 bani porto, pentru Româ
nia 2 lei, 40 bani porto.

Octavian Goga „ ToesiV â 2 corone, 
pentru România 2.50 iei. Tipărită ps hâr
tie mai fină 3 cor., pentru România 3 lei 
50 bani. plus porto pentru aioî în ţâră 20 
bani, pentru România 40 bani.

Alexandru dura  „ Icâneu preţul 1 
cor. 20 bani, porto 20 bani, pentru Româ 
nia 1.60 iei, porto 40 bani.

în ediţiunea „Minerva“ BucurescI au apărut:

Ştefan losif, „Credinţe.“ Poesii â cor, 1.50 

Em. Gârleanu-Emilgar, „Bătrânii“, 
s;hiţ^ d n vieţa boerilor moldoveni 1.50 

Petra Petrescu, „IIie Marin'4, istori6-
ră pentru tine rim e .......................1.50

Eugenii* Boureanul. „Povestiri din 
copilărie“. Preţul â . . . cor. 1.50

jkj do reşce se facă cu- 
fioscinţă cu o damă 

pentru a învăţa limba română. —
Oferte cu adresa „Magyâî^ se 

se adreseze ia Administraţi u d  ea 
„Gazetei Trans.“

QGOODCQ02000DCCODOCOOSOOOOOOOOC

D opone î
şi mai mult

câştig pe di
« le la |

Societatea ds tricotaj mecanic p
cu lucrători de casă. rj

Se caută persone de ambele ^exe pentru jsjj 
lue ru  de îm p le t it  pe maşina nostră. -- $  
Lucra simplu şi iute, peste tot ana în casă. ^  
Nu este de lipsă cunoscinţă specială, — De
părtarea n’are nimic de a fac e, căci noi vin
dem lucrul. — A d r e s a :

Hausarbeiter-Strickmaschinen-Gesellscbaft

TH0MAS H. WHITTI0K & Co.
P rag , Petersplatz 7—605.

.CXJOOOOOOC00000000300QOQ0300COOO

Cinedoreş te  e b eu tu ră  esce< 
le n ta  ş i a p e t is a n tă  ,

cme este  s lab , 

cme este  a n e m ic ,

n j n p  este  deb il re- 
v l l I D  conva le scen t,

su *ere  ({e insom-
u l I l G  n ie şi n e rvo s ita te ,

cme lă p te z ă  co p ii,

rinp 8î,i er-e deu l l l u  p lă m â n i se  

nu în tâ rd ie  a  b e a  “S î fn in te 

re su l p rop r iu  b e re a

ERCULESr
„Malz-Năhrbier- 

Specialităt“ D
re cunoscu tă  ca  

e sce le n tă  pen tru  e- • • 
fe e tu l c e l p roduce , HB 
ş i c a re  se  ţ in e  tim p  m  

în de lunga t. IbH k 
Se capătă în tote prăvă

liile de Dessert şi Băcă- 1 
nii mai mari, Restauraţii % J f  

şi Cafenele.

Engros: „Deposit «le trimitere a B e ră 
r ie i HERCULES-

BU0ÂPEST, VIL, Bethlen-ter 3,
= = =  T e le p h u n : 6 3 —6« . -—  

P re ţu r i cu ren te  g ra t is  şft franco .
In provincie se trimite 5 klgr. 6 sticle 

e u  [rambursa.
Se capătă la prăvălia de Coloniale şi delic.

K. JTEI&KIj, ISraşoT.

P r im iu l s ta b ilim e n t

de văpsitorie artistică cu abur şi 
spălătorie chemică» 

FABRICA. Str. năsipului Nr. l/a.
B irou l p r in c ip a l s tr . H irsche r Nr. 3.

(Vis-â*Tis de sala de concert.)

Se recomandă pentru văpsit Garde
robe de dame, bărbaţi, întregi orî des
făcute, asemenea şi pentru curăţit.

Cu totă stima:

47—100.(1830) W. K o rn er .

0 9 0 9 0 1 0  O 0 1 0 9 9 0 9  0 # 0  • O

Pene de gâscă
ie ftin e ,

pentru um plu t perinî, 
din Ifocinia.

5 Kilo nou curăţite Cor. 9 60, mai 
bune Cor. 12.—, fulgi albi Cor. 
18—24, fulţjî ca zăpâda Cor. 30—36. 
Se trimite franco cu ram bursă.  Se 
primeşte îndărăt seu se schimbă ce ru 
convine cu rebonific^reaportului post»!.

BENEDICKT 8ACHSEL, Lobes 357
Post Pilsen, 4-6.1923, Bohmen. 

l O 9 O 9 0 9 0 @ O & O ® 0 l 0 8 0 I D

F R A Ţ I I
fabricanţi de Salam,

NO WO T NY ,
Cărnăţărie şi afnmătnri.

Avem onorea a face cunoscut On. public, că am  des* 
c h is  în S t r a d a  H irsc h e r  n r. 2  sul» f ir m a

FRAŢII NOWOTNY
un m a g a s in  cu  S a la m , C ă m ă t ă r ie ,  U n tură  

îrrT7!rTi—  ş i  t o t - f e l i u l  d e  c a r n e  a f u m a t ă . .=----
Cunoscinţele temeinice şi praxa îndelungată In branşa 

acesta, ne pune în plăcuta posiţie atât ce privesce calitatea, 
cât şi preţurile se corespundem tuturor cerinţelor.

N*e rugăm a ne onora cu o cercetare numer6să, precum 
şi cu comande, asigurând cei mai prompt şi solid serviciu.

Cu t<5tă stima

(1927;6—12.) F r a ţ i i

XXV-a LOTERIE de BINEFACERE
re g . u n g .  d e  s ta t  pentru scopuri folositdre şi de binefacere. 

Loteria conţine 7691 cAştiguH cu suma totală de 3 6 5 ,0 0 0  C o r ., 
care se plătesc în banî gata.

Câştigul principal 150,000 Corone.
A p o i :

1 câştig principal cu 
1 
1
2 
5

10

. Cor. 50,000 

. „ 20,(00 

. * ic,oro
à „ 5,000 
. » 2,000 
„ . LOCO

20 câştiguri 'eu 

50 a 
109 

1000 
6500

Cor. 500 

„ 100 
« 50 

,  20 
„ io

T r a g e r e a  ire v o c a b il W T în  2 8  O ecem vrie  1905.
Un los  cofă 4 corone. H i

Losurî se capătă la direcţiunea de loterii în B u d a p e s t a  (Oficiul va- 
mai) la tdte oficiile de poşte, dare, vămi şi sare, la staţiunile căilor ferate, 
trafice şi zarafii.

3—6.1938. D i r e c ţ i a  L o t e r i e i  reg.  ung.

PUF „Gazeta Transilvaniei“ cu numeral â 10 fii. se vinde 
la zaraful Dumitru Pop, la tu-tungeria de pe parcul Rudolf 
a lui Spuderca şi la Eremias Nepoţii.

in A in /

<3
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magazin de haine gata ? 
ü . P . G 0 L  D IM A IV N B r a ş o v

Confecfiunî de bărbaţi
Têrgul Inului 31— 33 în palatul lui Czell,

0 © © e © s © 9 © © 0 ^

§ Fondată la 1 §92. § Confecţiunî de Dame
T êrgul In u lu i N r. 28.

In sesonul de primăvară am dovedit On. public, ca în piaţa locală am iost cel ITlHi ieftin şi am fost superior ori cărei concurenţe!

f\ teatru că de când exista prăvălia mea, mi-am procurat d e p o s i t u l  meu de haine tot-dâuna cil bani gata.

lift Cfi > h a in e  b u n e , d u r a b i le  pentru i a r n ă ,
■ CU garanţie de un an, veritabile, originale indigene de Zsolna şi Grâcs n a m a i la  m in e  se p o t  a l ia .

Haine gata după modă? pentru bărbaţi şi copii, precum şi Paltone de tomnă şi iarnă, înlocuesc cu desăvâr

şire hainele de comandă, de-ore-ce se confecţ̂ oneză sub privighierea mea personală, dufă croiala cea mai modernă, din stofe curate de
lână, cu accesorii de cele mai durabile, 

în  depositul meu se află pentru agronomi, neguţători S u r tu c e  veritabile din piele de capră Danesă cu căptuşală de biauă şi ştofa, 
Itaglane, Derbi, de yenat, Palttfne preoţeşti. — Ou deosebire m a re  d e p o s it  în  B lan e  de călătorie şi pentru oraş. C o stu m e  
de patinat şi deosebit S u r tu c e  de patinat cu căptuşeli din ştofă şi blană.

Cel mai mare deposit în haine pentru Dame şi Domnişore.
U l e g e r e  c o l o s a l ă  d i n  f i e - c a r e  s p e c i e  ş i  p r e ţ u r i  i e f t i n e  s u r p r i n d ă t o r e .

Rogându-me de sprijinul Onor. public, sunt cu totă stima

N. P. GO LDMANN, Braşov, Târgul Inului 28 (palatul Czell).22-40

t S

Tipografia A. Mure şi ar. u, Brasoy^


